

## 揭秘

1947年12月,国民党政府成立华北“剿匪”总司令部,任命傅作义为总司令,统一指挥晋、察、冀、热、绥五省军事,傅部成为拥有60余万兵力的五大军事集团之一。

## 北平起义前后的两次风波

1949年1月底,傅作义接受中共提出的和平解放北平条件,率部起义,使古老的文化古都完好地归还到人民手中,200万市民的生命财产免遭兵灾。这一义举对中国人民革命事业的胜利,作出了重大贡献。然而,傅作义的起义之路是艰难的。在他起义前后,曾发生过两次风波。

## 傅作义被列入战犯名单

第一次风波发生在他与共产党和谈之间。

1948年12月22日,当傅作义听到他被列入战犯名单的新闻广播后,异常烦恼、愤怒,更感到失望,他立即决定乘飞机离开北平,并命令他的和谈代表崔载之返平,中断与中共方面的谈判。

民盟的和平使者彭泽湘闻知此事后,立即找到傅作义的老师、挚友刘厚同,请刘力劝傅不可采取这种下策。

很快,中共地下党联系人向彭泽湘、

张东荪传达了中共有关方面的意见,说这43名战犯名单是中共权威人士拟定的,不是政府的正式文告。战犯名单里虽有傅,但和平起义后自不成问题。希望傅能与中共合作,继续谈判,不要退出。

彭泽湘、张东荪向傅传达了中共方面意见后,傅较前平静了许多,特派出的民事处少将处长周北峰作为他的正式代表,并请彭泽湘、张东荪陪同,再次与中共方面进行谈判。

## 林彪给傅作义下了“书面通牒”

第二次风波是傅作义起义后的“书面通牒”风波。

1949年1月25日,中共和谈代表苏静和傅作义的和谈代表邓宝珊来到傅的住处,将一封信交给傅冬菊,让傅冬菊将信转给她的爸爸傅作义。

这封信实际上是中共写给傅作义的一份“书面通牒”,这份“书面通牒”还准备在1949年1月31日,北平城内的国民党军全部出城,解放军的部队进城之后,通过新华社以《林彪、罗荣桓致傅作义的公函》为题进行播发。

这封信的主要内容,是历数傅作义的罪状,他的功劳一点也没提,最后是迫令

他投降的“通牒”。

傅作义一看惊呆了,同时也被彻底激怒了!

傅作义根本没有想到,中共在这个时候,会给他一封仍然把他看做罪大恶极“战犯”的公函。他气愤至极,难道共产党还要和他清算过去的老账吗?

他怀着异常激动、气愤的心情,立即给林彪等人写了一封长信。他在信中说,北平之不抵抗,不是为了保全个人生命财产的打算,而是为了避免人民的损失。既然共产党如此认为,那么,他愿意按“战犯”接受人民的惩处,要求毛泽东马上给他指定好监狱,他要去主动投案自首。

## 傅作义情绪低落

林彪等接到傅作义的电函后,感到事关重大,马上召集罗荣桓、聂荣臻等人开会研究,最后决定设便宴请傅作义,以消除误会。

2月8日,周北峰陪同傅作义一起进城,罗瑞卿果然已准时在复兴门外迎接,亲自驾车先行,导引他们驶进北京饭店。

这一次“便宴谈话”,由林彪主讲。林彪先称赞了傅作义在北平问题上所作出的贡献,又说希望傅先生今后能为人民服务,中共是愿意与一切真诚为人民服务的人合作的,绝不采取党派包办方式,希望傅先生能参加华北或中央政府的工作等。这是先给傅作义吃一颗定心丸,表明中共对他讲话算数的。

谈到那封“公函”,林彪说,我们共产党人办事清清白白,最近公布这一公函,目的是为了将傅过去的错误做一了结,以便开始新的合作。

林彪的表达准确有力、合理合情,傅作义已没有理由反驳。于是,他谈了谈自己的心情、承认了自己过去确有错误后,表示今后愿接受共产党领导,为人民服务。

“便宴谈话”后,傅作义的情绪略有改变,心情有所好转。但心中的不满仍未消除。过了几天,陶铸到西郊傅作义住处看望拜访,给他送去了一套东北版《毛泽东选集》,以及《曾国藩是刽子手》和一些关于党的政策方面的书籍。随后,华北局又给他送去了一套《干部必读》。

傅作义的心里七上八下。从这些举动中,他已感到共产党是准备让他参加新的工作的。可那种失衡的心理,他总是无法调整过来。

## 傅作义想见毛主席

一天,他对周北峰说:“我想亲自去石家庄拜见毛主席,你向叶剑英主任委员说一下,看是否可以?”

2月21日,叶剑英告诉周北峰,中央已回电表示同意,傅先生即可与上海民众和平代表团一起前往石家庄。为了表示郑重,叶剑英又让陶铸亲赴西郊,把这一消息告诉傅作义,并说毛主席马上就可接见他,请他和邓宝珊先生一起去,还可再带一名随员去。

这一夜,傅作义彻夜未眠。自从“公

函”发表后,他气愤、失落、烦躁,把自己关在西郊“总部结束”办事处内,足不出户,独嗟独怨。为此,1月31日宣告北平和平解放,李济深、沈钧儒、马叙伦等56位著名人士电贺“北平古都兵不血刃而告光复,武功彪炳,空前未有”,2月3日解放军举行威武盛大的入城式,他都“向隅”而坐,不见有何欣喜。只是从不断送来的情况报告中,才不得不承认共产党确实是得人心者得天下,并从中得到一点儿对自己作出的历史选择的慰藉。

## 冰释前嫌

1949年2月22日,傅作义和邓宝珊等与上海民众代表团一起,从北平乘飞机先到石家庄,尔后转乘汽车到了西柏坡。当晚,毛泽东和周恩来就到他的住处看望了他。

这是傅作义第一次与毛泽东见面,他有些忐忑不安,拘谨严肃。他军装笔挺,连忙正正规规地先给毛泽东行了个军礼。毛泽东谈笑风生,一见面就双手握住傅作义的手,风趣地说:“过去我们在战场见面,清清楚楚,今天,我们是姑舅亲戚,难舍难分。蒋介石一辈子耍码头,最后还是你把他给甩掉了。”

这一不同寻常的握手,立即起到了不同寻常的作用。毛泽东的伟大力量,立刻就把傅作义的郁结化解了。随后,毛泽东又和周恩来一起,与傅作义做了深入恳切的晤谈。说到对傅作义原有人员政策时,毛泽东朗声说:“你俘虏我的干部,都放了。所有我们俘虏你的干部,现在也都给你放回去。”

傅作义说:“给我?我怎么处理呢?”

毛泽东说:“你可以接见他们,看看他们,然后把他们送到绥远去。”

傅作义更不解了:“还要送到绥远去?去做什么呢?”

毛泽东笑着说:“国民党不是一贯宣传共产党‘杀人放火’、‘共产共妻’吗?他们到了绥远,就可以现身说法,共产党对他们一不搜腰包,二

不侮辱其人格,可以帮助在绥远的人学习学习,提高认识嘛。”毛泽东歇歇又说:“这些人以后还要用哩。”

傅作义与毛泽东一番交谈,觉得语新言新,意重情重。第二天回到北平时,大家都看到傅作义已然精神焕发、面貌一新,与去石家庄之前判若两人。连邓宝珊都说,不知毛主席用什么方法,一席话居然说得宜生像换了一个人!

毛泽东从西柏坡一搬到北平,就宴请了傅作义。25日下午,中共中央领导在西苑机场检阅人民解放军,毛泽东又邀请傅作义参加。傅作义看到强大的人民武装,激动异常,又一次深深感到自己选择和平道路的正确。至此,傅作义的疑虑、不安、不满都已冰释雪消,决心跟随共产党走。 据《文史天地》

